

北仑探索环境污染第三方治理模式

临港工业节能减排走新路

本报讯(记者厉晓杭 通讯员李爱波 俞继业)“第三方治污”,并不仅仅是看起来很美。日前,宁波经济技术开发区工业污水集中收集处理工程特许经营权项目完成公开招投标,中标单位青峙工业污水处理有限公司负责人签下意向书,标志着项目进入实质性启动阶段。据悉,该项目是全国首批10个环境污染第三方治理试点项目中唯一以一般性工业污水第三方治理为特色的示范项目,其复制推广意义重大。

长期以来,“谁污染谁治理”的传统模式,由于排污企业缺乏自

觉治污意识,加上专业受限,治污效果并不理想。所谓环境污染第三方治理,是排污单位通过缴纳或按合同约定支付费用,委托环保服务公司进行污染治理的新模式,它的核心是进行专业化分工,明确环境污染第三方治理各方责任,逐步建立起“排污者付费担责、第三方依约治理、政府指导监管”治污机制。

作为临港大工业的集聚区,北仑节能减排工作是省市重中之重。“试点范围集中在宁波经济技术开发区青峙工业区块及周边区域,这片区域是国内为数不多

的重大项目规模最大、企业最为密集,产业配套较为完善的临港产业基地,聚集了台塑、逸盛石化、亚洲浆纸、三星重工业等行业大鳄。”北仑区发改局有关负责人介绍,区域内处理设施基础条件较好,污水管网设施较完善,行业相对集中,初步具备工业污水第三方治理条件。

目前,开发区内工业污水处理已基本形成了“自行处理+自行排放”和“企业预处理+纳管集中处理排放”两种模式。企业工业污水处理设施处理能力总计达22.22万吨/日,年工业污水排放量3249.3

万吨,工业污水再生回用率达到40%。

有业内人士分析认为,该项目有望打破壁垒,充分发挥市场配置资源的决定性作用,鼓励和引导社会企业参与第三方治理,构建排污者、第三方治理企业通过经济合同相互制约的市场运行机制,使污染治理效率和专业化水平得到明显提高;通过试点,项目可带来明显的经济效益和环境效益,不仅可改善区域生态环境质量,还能推动本地区环保产业可持续发展,吸引扩大社会资本投入环境治理领域。

秋粮入仓

昨天上午,在鄞州区茅山粮站里,刚刚烘干的晚稻正在入仓。随着天气放晴,晚稻进入大面积收割阶段,我市各地秋粮收购工作逐步展开。(徐能 摄)



纺院在校生打造大学生旅游平台

在宁波11所高校开出分店

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员王国海)白T恤、黑框眼镜、长相清秀,谁也看不出还带着学生气的戴海鹏,已经在宁波11所高校设立了“分店”,他创办的造梦户外旅行工作室,整个团队月营业额最高时有近200万元。

戴海鹏目前是浙江纺织服装职业技术学院15染整班的二年级学生,学校创业学院“首期创业种子班”班长。他的创业项目造梦户外旅行工作室,是一家专为满足高校学生旅游消费需求的服务工作室。

高中时代,戴海鹏开始做微商,在朋友圈里卖衣服、鞋子。“全校1000多名学生,有三分之一

的人从我这里买过衣服和鞋子。”那时候他的生活费自给自足。

读大学后,他发现住高层寝室的不少同学抱怨学校超市远,购物麻烦,就开办了一家送货上门的零食店,“我走的是‘薄利多销’路线,有时候爬个五六楼,也就赚一两元钱。”

从自己身边最熟悉的“市场”找切入口,精准地抓住需求。造梦户外旅行工作室也由此而生。

大学第一次班级活动,身为班长的戴海鹏负责组织并联系旅行社。他了解到,如果能够组织到一定人数,旅行社愿以团购价格给予优惠。他便联系了另一个班级组成一个团,最终拿到了100

元/人的优惠价。随后他开展调研,发现高校学生的旅游需求旺盛,迫于经济等原因,这部分消费被压制了。何不成立一间旅行工作室呢?

上半年,他参加了纺织学院首届职业生涯规划大赛。他的旅游创业项目最终获得了冠军。而整个比赛过程,也给工作室起到很好的宣传作用,越来越多的学生上门寻求旅游服务。有了固定且庞大的学生消费群体,对接的旅行社和游乐园也非常乐意给出让利空间,戴海鹏能拿到折扣在三到五折之间。

换言之,通过造梦户外旅行工作室,能够以30元至50元的价格拿到价值100元的门票,这吸引了

更多的学生群体。紧接着,戴海鹏又推出了中端班级游、高端毕业游等一系列产品。

造梦户外旅行工作室打响名气后,其他高校也开始找上门来寻求合作。目前,宁波的高校中,已有11个造梦户外旅行工作室的合作团队,为数万名学生提供旅游消费服务。

如今,造梦户外旅行工作室不断地完善和拓展各类服务功能,成为不少学生的“造梦营”,它不仅提供勤工俭学岗位,一些已毕业的导游、会计专业的学长也加入了队伍。在九月和十月的旅游旺季里,团队的少数优秀成员可以拿到上万元的业绩提成。

鄞州城管“非现场执法”突破执法瓶颈



本报讯(记者王岚 通讯员朱娇娇 蔡佳莹)11月1日上午,鄞州钟公庙城管中队迎来了一名主动上门做笔录的当事人。原来,在10月12日,钟公庙街道麟寓路上一汽车店的占道经营行为被智慧平台监控取证,钟公庙城管中队执法人员随即带着监控记录向店家发放了《接受

调查处理通知书》。有了“铁证”,店家想逃避违法行为也就不可能了。

日常城管执法过程中,执法人员经常会面临取证难的问题。一旦当事人拒不承认违法行为,不配合调查取证,就会遭遇办案瓶颈,导致案件处理搁置、延期。为此,今年以来鄞州区城管局不断探索寻求

突破执法瓶颈的方法,而“非现场执法”模式就是众多方式之一。

“非现场执法”模式其实是充分发挥了智慧平台监控采集系统、热心市民、智慧城管网格员、社区物业负责人等“第三方”作用,对当事人的违法行为进行实时取证。其中,监控摄像在还原违法行为上的功能,尤其适用于夜间渣土清运案件处理。如今年8月22日,钟公庙中队巡查发现嵩江中路海味世家南面空地被倾倒了约3立方米的砖块和水泥块,现场未发现当事人。

中队当即查询监控视频,发现了乱倾倒车辆及车主信息,并立即对该车辆采取措施。第二天当事人即主动前往中队配合立案,完成调查笔录。

“非现场执法”工作模式正越来越受到执法单位的青睐。钟公庙城管于下半年起推广这一模式,目前已经通过旁证完成未取得建设工程规划许可证进行建设案件6起、智慧平台查处未按规定运输零星建筑垃圾9起、占道经营1起,办案成效显著。

宁大校友庞升东向母校捐赠1100万元

去年以来校友协议捐款达1.23亿元

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员游玉增 李久伟)昨天在宁波大学校友与社会人士捐赠项目庆典仪式上,宁波大学1995级校友庞升东又向母校捐赠1100万元,用于设立“教育改革与创新基金”,支持大学生职业生涯规划工作。

庞升东已多次反哺母校。例如,去年他向宁波大学捐赠3000万元,用于宁波大学真诚图书馆建设和成立真诚读书基金。3年前,他也曾捐赠200万元设立“2345”育人奖,用于奖励优秀教育员工;捐赠3万元用于商学院的大学生职业生涯规划等。

“有幸进宁波大学学习,耳濡目染宁波帮爱国爱乡、创新创业的精神,就有了一个支持教育事业的梦想。捐赠也是对自己的一种鼓励,激励自己不断勤奋工作,继续支持教育事业!”庞升东如是说。这位毕业于宁波大学经济管理系的校友,来自天台一个普通农村家庭。

大学毕业后,他先加入了马云的中国黄页,后调入宁波一家事业单位,2001年辞职创业。他一直自称“网络草根”,却是IT界的传奇小子,通过网上淘金以及投资房地产赚得盆满钵满。

庞升东先后参与创办了51网络社会与2345网址导航等网站。他曾获《财富》(中文版)2012年中国40位40岁以下的商界精英等荣誉称号。

近些年,除了宁波帮人士的爱心捐资外,宁大校友也加入捐资助学行列中。自去年以来,学校累计筹募校友和社会人士捐赠达1.35亿元,其中校友捐赠1.23亿元,共有69位校友和社会人士设立75个项目,资助范围涉及校园建设、学生奖励基金、大学生创新创业、课堂教学改革、国际化办学等十几个方面。据悉,在中国大学社会捐赠排行榜上,仅去年捐赠情况,宁波大学位列第24位,其中校友捐赠位列第42名,今年的排名将有大幅度提升。

1至9月规上健康产业增加值同比增长21.8% 海曙健康产业驶入加速道

本报讯(记者陈朝霞 海曙记者站张黎升 朱尹莹)从最初500平方米的小门诊发展到拥有5家连锁医院的品牌专业医院,作为海曙本土健康产业代表——珈禾整形专科医院13年的奔跑,正是海曙健康产业高速发展的时代。

记者昨日从海曙区统计局获悉,前三季度,该区规模以上健康产业实现增加值22.66亿元,同比增长21.8%,其中,体检中心、美容医疗等健康产业服务业增幅显著,实现营业收入150.98亿元,同比增长17.7%。

2014年,海曙启动健康产业招商计划,不到3年,已有180家健康医疗企业落户,注册资金达6.7亿元。截至目前,海曙拥有营业额超1亿元的规模以上健康服务性企业19家。

“一方面,这几年海曙居民的可支配性消费收入正逐年提

高,审美消费、健康消费的需求也随之增强,另一方面,《‘健康中国2030’规划纲要》的提出也给市场打了一剂强心剂,区政府出台的鼓励扶持政策,进一步激发民营资本涌入医疗、美容、保健等健康领域。”海曙区统计局相关负责人分析道。

“民营企业进军医疗领域,事后治疗不是强项,我们要弥补的是健康市场前端预防保健的短板。”海曙中医乳腺病专科医院院长张希衍清楚,切分健康产业蛋糕,民营企业要做的,是帮助人们从透支健康、治疗为主的生活方式转变成为关注健康、注重健身、预防为主的生活方式。

下一步,海曙将进一步引导民营机构向更专业化、精细化的方向发展健康产业,丰富完善医疗产业、医药产业、保健品产业、健康管理服务产业和健康养老产业等健康服务的五大基本产业集群。

鲟鱼首次在奉化试养成功

本报讯(记者徐欣 通讯员徐华良 袁盈波)日前,记者在奉化萧王庙思贤生态渔场了解到,该渔场最近在池塘里投放鲟鱼苗2万尾。

“鲟鱼首次在奉化试养成功,已开始供应市场,成为消费者餐桌上的新宠。”奉化市海洋与渔业局技术人员刘莹莹笑着对笔者说。

为填补鲟鱼养殖空白,去年6月,思贤生态渔场在奉化市海洋与渔业局技术人员的帮助下,投资100多万元,先后建造了6个高标准池塘,从江苏一家鲟鱼苗种企业以每尾10元的价格买来1.5万尾鲟鱼苗种,放养在新建

的池塘里。鲟鱼对水温、水质要求非常苛刻,养殖难度很大。思贤生态渔场在海洋渔业部门技术人员和宁波市水产研究所技术专家的指导下,在池塘上面覆盖了遮阴网,用潜水泵24小时不间断地抽水作为池塘水,并安装了4台增氧泵24小时运转。为改善水质,该生态渔场还每天一次用吸尘机清除池塘杂物。

渔场还建立了鲟鱼养殖档案,对用药、饵料、苗种来源和销售都记在养殖档案里,做到有据可查。首批试养的鲟鱼如今每尾重半公斤以上,以每公斤200元的价格开始供应市场。短短几天时间已销售鲟鱼1000多尾。

紫菜烘干新利器



连日来,位于象山县鹤浦镇红卫塘的紫菜专业合作社内一派繁忙,两台全自动紫菜烘干机正全力运转着。该合作社今年新增两套先进生产线,日生产能力可达7000公斤干菜圆饼,大大超过以往的人工铺晒。(徐能 摄)